

# ECO DE LA ALCARRIA



SEMANARIO CATÓLICO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Un mes, 0'35 pesetas. — Un año, 4 idem.  
FUERA: Un trimestre, 1 peseta. — Un año, 4 idem.  
NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CRUZ VERDE, NÚM. 2.

GUADALAJARA 29 DE MARZO DE 1905

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año III

Núm. 96

## PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 4.ª, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en ídem 3.ª, 0'02 ídem id.—Ídem 1.ª, 0'05 ídem id.

### ESQUEMAS DE DEFUNCIONES

Precios corrientes y económicos según tamaño y plana. Reclamamos a precios convencionales.

DIRIJANSE LOS ANUNCIANTES A D. ANTERO CONCHA, CORREOS, 2

Se recomienda sea prestado este periódico a algún amigo ó conocido.

## ENFERMEDADES Y REMEDIOS

Al leer todos los días en los periódicos la miseria que aqueja á todas las clases sociales, especialmente á la obrera; al ver como emigran familias enteras á las repúblicas americanas en busca de jornales y pan, que no encuentran en su patria, me ocurre preguntar cuál pueda ser la causa de este trastorno, que hace tan difícil la vida aquí, donde la Providencia ha dotado nuestro suelo de tantos medios de subsistencia y riqueza, y no encuentro otra que la falta de recursos, ó el mal empleo de los mismos.

Y en efecto. Si los jornales de los obreros y las producciones de la agricultura son insuficientes para los labradores de la clase media, puede asegurarse que la escasez y la pobreza serán las únicas recolecciones de fin de año, y las necesidades de la clase obrera irán en aumento con la subida de precio de los artículos de primera necesidad y la crecida tributación que de año en año abruma á nuestros pobres labradores.

Y si los vicios y el mal empleo de los jornales son frecuentes en los referidos trabajadores, la miseria más espantosa será el resultado de esa conducta: miseria, que bien podemos llamar moral, puesto que no solamente es origen de todo género de privaciones y sufrimientos en el orden material, sino que además implica el rebajamiento de caracteres y el desarreglo de costumbres de las clases obreras.

Así vemos, aun en estas aldeas de escaso vecindario, que mientras unos, por medio del orden y la economía gozan de un bienestar relativo y posición desahogada, otros, efecto de su incuria, vicios y desorden, se hallan en el último grado de miseria, pobreza y malestar.

Y como consecuencia inmediata de esta miseria, vienen todos los errores y todas las malas acciones, que afectan más ó menos directamente al orden moral; porque cuando los individuos son viciosos y holgazanes, se olvidan hasta de la ley del sacrificio, odian al trabajo, y la criminalidad, con todo su acompañamiento de horrores y sangre, aumenta y se desarrolla de un modo aterrador.

Veamos, si no, qué clase de individuos es la que apedrea los templos católicos y las procesiones; quiénes los que colocan explosivos debajo de los coches regios de los príncipes y emperadores; quiénes los que, con la tea incendiaria en la mano y la santa palabra de libertad en los labios, cometen toda clase de despotismos y tiranías, y encontraremos que solamente los hombres sin Dios y sin creencias, solamente los desgraciados sin religión y sin conciencia, son los que ponen en práctica las doctrinas demoleadoras que les enseñaron; son los que, lógicos con los principios en que desgraciadamente los educaron, no hacen más que sacar esas consecuencias fatalísimas, que llevan el luto, la intranquilidad y el miedo á quien tenía obligación de inculcarles enseñanzas y creencias más útiles y salvadoras.

El único remedio que los Gobiernos debían emplear para prevenir estos males, hace ya muchos siglos que nos lo enseñó Jesucristo, y lo practica la iglesia católica desde su fundación.

Mientras no se reformen las costum-

bres; mientras no se regulen los jornales, en relación con las necesidades de la vida; mientras que las sociedades no se informen en un espíritu verdaderamente católico; en una palabra, mientras el industrialismo exagerado, que corrompe á los individuos y á los pueblos, no se sustituya por ideas altamente civilizadas y cristianas, seguiremos experimentando los mismos males; porque sin espíritu de conformidad cristiana, sin moralidad y sin previsión, no esperamos otra cosa que esas llagas sociales, que se llaman huelgas, emigración, socialismo, bombas de dinamita y anarquismo, en cualquier punto del globo hacia el que dirijamos la vista.

Toio el mundo proclama la necesidad de reformar esta sociedad que se desquicia y nos deshonra: todos inventan planos y medidas para garantizar la seguridad personal, pero ninguno da en el quid, ninguno encuentra el antídoto por excelencia, que combata de raíz semejante desbarajuste, si prescinde del cristianismo, de la religión católica y de sus máximas salvadoras.

Mientras los gobiernos, las sociedades y los individuos no estén animados de un espíritu verdaderamente cristiano y apartan su vista de los principios demoleadores, que hoy informan á la clase obrera, todo será formar cálculos sin resolución, tomar medidas sin resultado, edificar sobre arena, echar cuentas sin dinero.

JUAN JOSÉ GÓRRIZ.

Alconchel.

## Resas del Srta

La semana pasada fué la semana de los homenajes á los hombres listos y talentados.

Esta es la de los viajeros ilustres.

El emperador Guillermo, que recorre nuestras costas, pero que no nos visita. El duque de Connaught, que nos visita nuevamente, pero sin sus hijas. La reina de Inglaterra, que viaja de incógnito. Esto no quita, para que los periódicos nos digan todo cuanto hace esta señora desde que se levanta hasta que se acuesta y lo que hará al día siguiente, con tal que hagan constar, como conviene, que viaja de riguroso incógnito. Hacen bien en decirlo, porque si no, ¿quién lo creería?

También nuestro joven monarca D. Alfonso XIII hará sus excursiones en el mes de Abril; primero, por las provincias de España, y después, para Mayo, irá al extranjero.

Se dice que la primera visita será para Valencia, después á Castellón y luego á Alicante, Ciudad Real, Cáceres y Badajoz, figurando como la última su visita á Cuenca.

Entre tanto los políticos, pasado ya el turbión de las elecciones, siguen haciendo calendarios acerca de la apertura de las Cortes, y los ministros se ocupan del programa organizador de las fiestas del Quijote.

La crisis porque atraviesa en Andalucía la clase obrera, ofrece caracteres alarmantes que obligan al Gobierno á estudiar la manera de resolverla.

De otras cosas podría dar cuenta á mis lectores, tales como la corrida de toros en beneficio de la Prensa, de la muerte de Julio Verne que nos anuncia el telégrafo en estos días, y del banquete que ha dado el nuevo obispo de Badajoz en su casa de Madrid, teniendo por comensales á seis obreros del Círculo de San

José y á otros seis golfillos de la villa y corte; y finalmente, de la velada necrológica que en honor del poeta Galán se ha celebrado en Salamanca...; pero temo detenerme mucho y me avisan que quieren la croniquilla de esta semana corta, muy corta, y sin pararme á investigar las razones, aquí lo dejo.

FULGENCIO ESTEBAN.

## PEREGRINACIÓN AL PILAR

La Junta organizadora de esta peregrinación, teniendo en cuenta que hasta el día en que ésta se verifique hay tiempo sobrado para organizar la salida de trenes y demás, ha ampliado hasta el 15 de Abril el plazo para poder hacer las inscripciones y para remitir los boletines.

También ha tenido la amabilidad de contestar á una carta nuestra relativa á la forma en que los peregrinos aislados han de efectuar el viaje. Los que deseen ir á Zaragoza aisladamente, pueden escoger cualquiera de los trenes ordinarios en cualquiera de los días comprendidos entre el 15 de Mayo al 10 de Junio, siendo valedero el billete de ida y vuelta para ocho días, comprendidos los que invierta en el viaje.

El precio de los billetes viajando aisladamente desde esta estación, son los siguientes: 1.ª clase, 30'20; 2.ª, 22'05; 3.ª, 13 pesetas.

## JULIO VERNE

Las noticias que últimamente nos trasmite el telégrafo dan cuenta del fallecimiento del insigne novelista francés Julio Verne, verdadero creador de la novela científica que ha consagrado su larga existencia, más que otogenaria, á la vulgarización de los adelantos y conocimientos científicos; casi no hay problema alguno en los horizontes de la ciencia que no haya abordado el sabio novelista en sus preciosas novelas, que tanto han contribuido y siguen contribuyendo á despertar el amor al estudio á los niños y jóvenes, apartándoles, de esta manera, de la lectura insana de novelas pornográficas que envenenan el corazón y la mente.

Descanse en paz el ilustre sabio, que tanto ha trabajado por difundir por el mundo el conocimiento de las verdades científicas, como lo prueban sus numerosas obras traducidas á casi todas las lenguas vivas de Europa y América.

## A SAN JOSÉ

¡Oh Santo entre los Santos, excelso y escogido! pues que de padre hiciste del Niño Redentor: ¡postrado ante tus plantas, contéplame rendido, prestándote tributo de preces y de amor!  
¡Yo admiro tus virtudes y ensalzo tu grandeza, con arte que aunque pobre, la fé puede suplir!  
¡Tú sabes de mi musa, cuán grande es la pobreza; ¡señálala el camino por donde deba ir! (¿ciste?)  
¡Qué he de cantar, Tú dime de lo que en vida hicé! ¿debo de tus glorias al mundo proponer?... ¡cácase la que humilde, de humilde conseguiste, llegando tan excelso por la humildad! ¿á ser...?  
¡Ah, sí! los tiempos corren en vértigo afanosos, soberbias extremadas combaten entre sí; ¡camina nuestra nave por mar tan proceloso, que hundida en los abismos más de una vez la vi!  
Arriba, en los que gozan de bienes de fortuna, satánicos orgullos y ausencia de piedad.  
Abajo, en los que sufren rigores de la cuna vesanas, extraviados, protestas ó maldad.  
Ni en unos ni en las otras, espíritu cristiano, fraternas enseñanzas, virtud resignación... ¡el hombre ejercitando de leño del hermano! ¡surgiendo á cada paso la torpe rebelión!  
Por eso tus ejemplos de vida resignada al pobre como al rico se deben proponer; ¡al uno porque espere la dicha tan ansiada! ¡al otro porque sepa soberbias deponer!  
Tú, grande entre los grandes, humilde te mostraste llevando del trabajo la vida, con amor; ¡Patrón de los obreros, camino señalaste ganando con tus manos el pan del Salvador!  
Jesús, á los humildes te dió por Abogado, y pues que son tus hijos, te deben imitar; ¡que copien en sus actos lo que les has mostrado! ¡que aprendan de ti mismo cuán noble es trabajar!

Trasmiteos, gran Santo, tus muchas perfecciones difunde entre los hombres tu gran resignación, (nes) ¡que todos depengamos cual Tú nuestras pasiones, y estreche nuestras almas fraterna y dulce unión!

El mundo, si te sigue, verémosle cambiado, la paz de los espíritus bien pronto reinará; las olas calmaranse del mar alborotado, y el trueno de los odios cual hoy no bramará.

Devuelve, torna al mundo, de Cristo la paz santa, la paz que con su sangre selló desde la Cruz; la que el amor predica, la que armonías canta, y al orbe aclara suave con rayos de su luz.

MÁXIMO DE ARREDONDO.

## Questiones Sociales

### LA DEMOCRACIA CRISTIANA

Tema de actualidad palpitante y objeto de vivísimos comentarios en la prensa italiana está siendo la reciente carta (fecha 1.º de Marzo) de Su Santidad al Emmo. Señor Cardenal Svampa, Arzobispo de Bolonia, con motivo del Congreso democrático que ha de celebrarse en esta importante ciudad de Italia.

Como el asunto no carece de importancia, creemos oportuno avisar á ciertos despreocupados lectores sobre lo que es y significa la fórmula *Democracia cristiana*, apenas conocida y desfigurada por muchos.

El nombre de *Democracia cristiana* empezó a usarse en Bélgica, cuando á raíz de la publicación de la enciclica *Rerum novarum* (15 Mayo 1891) se inició en esta nación el movimiento católico organizando frente al partido obrero socialista el partido obrero católico, por medio de la célebre *Liga democrática belga*, que tan hondas raíces ha conseguido y tan ópimos frutos ha dado ya desde su fundación.

Aquí fué donde el diputado Helleputte pronunció aquellas memorables palabras invocando el nombre de *Democracia*, para significar este movimiento ó acción política del pueblo obrero católico, que en el Congreso de la *Liga* celebrado en Septiembre de 1893 se hallaba reforzado por 125 sociedades obreras confederadas.

Esta gran *Liga democrática belga*, fundada para combatir al socialismo y que contribuyó poderosamente á realzar y aliviar la condición moral y material del obrero, quiso más tarde hacer triunfar sus ideas políticas en los congresos de Charleroi (1896) y de Soignies (1897) y lo hubiera conseguido, si un fogoso presbítero, más exaltado que celoso, no extremara tanto los términos, sembrando la cizaña que dió motivo á querellas sobre el nombre mismo de *Democracia cristiana*, con el cual querían significar algunos la acción de un partido democrático, mientras otros demócratas más sensatos empezaron á llamarse *católicos á secas*.

Este movimiento católico tan poderosamente desarrollado en Bélgica en las postrimerias del siglo pasado, repercutió en las demás naciones. En Francia empezaron á organizarse, á su ejemplo, varias sociedades católicas obreras, figurando en primera línea la *Unión democrática de la región de París*, constituida en el congreso de esta capital, (7-8 de Julio de 1895), á cuyo frente se puso el abate Naudet, director de *Le Monde* y fué el primero que acogió en Francia el nombre de *Democracia cristiana*, para significar la acción política democrática en sentido católico. Aquí, como en Bélgica, tuvo sus adversarios dentro del campo católico y muchos se contentaron con llamarse *católicos sociales*. Unas palabras de León XIII á la peregrinación francesa obrera llevada á Roma (1898) por L. Harmel, fueren diametralmente interpretadas por unos y otros; pues mientras unos publicaban en sus periódicos que el Papa había consagrado la palabra *Democracia cristiana* y que el triunfo era de los demócratas, escribían otros: «Lectón antidemocrática». «El Papa contra los demócratas...» etc.

Grande fué la resonancia de esta alusión pontificia. En España, no pocos católicos, ta-

merosos de la novedad del vocablo, repetían sin cesar: «Aprobación de sola la democracia francesa», y apenas si había un demócrata cristiano.

La confusión era grande en todas partes, pero en Italia era mayor, porque esta palabra que empezó a usarse por los periódicos italianos en el año 1896, se convirtió muy luego en bandera de acción política, produciendo muchas divisiones en el campo católico.

Las acaloradas é interminables polémicas que de aquí se originaron en todas partes, movieron al Padre común de los fieles á escribir (18 Enero de 1901) aquella inmortal enciclica sobre la *Democracia cristiana*, que aun cuando el difunto Pontífice no tuviera otras de singular mérito, bastaría ésta para declarar las grandes dotes de sabiduría y talento de que se hallaba adornado el inmortal Pontífice de las cuestiones sociales.

La enciclica *Graves de comuni*, vino, pues, á dilucidar la cuestión, aquietar los ánimos y á esclarecer las dudas. León XIII autorizó (1) la fórmula *Democracia cristiana* y fijó el alcance que se la había de dar.

Según la doctrina del Papa, la *Democracia cristiana* es completamente distinta de la *Democracia social*. «...nada hay—dice—de común entre la *Democracia social* y la *cristiana*; hay entre ellas tanta distancia, como puede haberla entre la secta del socialismo y la profesión de la fé católica». La *Democracia social* es eminentemente política, es la acción del partido socialista, más ó menos radical, conforme sean sus autores, pero siempre mala. La *cristiana* no es política, ni quiere el Papa que lo sea. He aquí como se expresa: «De ninguna manera, pues, se atribuya á la democracia cristiana un sentido político. Porque, si la palabra *democracia*, según la etimología y uso de los filósofos, significa la forma de gobierno popular, sin embargo, en la presente materia, debe significar la benéfica acción cristiana en favor del pueblo».

Sabido es, por lo que llevamos dicho, que á ese movimiento católico obrero, creado primeramente en Bélgica para contrarrestar la acción democrática del partido socialista, se le bautizó con el pomposo nombre de *democracia cristiana*, para distinguirla de la socialista; pero no se crea que toda esta acción democrática en sentido católico era política, no; prueba de ello que muchos católicos que con afán trabajaban en este movimiento, preferían mejor llamarse *católicos* á secas en Bélgica y *católicos sociales* en Francia é Italia y de aquí nacieron las disensiones entre los católicos.

Después de la enciclica *Graves de comuni* no puede haber ya demócratas cristianos que quieran torcer esa acción benéfica en favor del pueblo con fines políticos. Los demócratas cristianos de hoy tienen señalado el campo en el terreno social y siempre bajo la dirección de la Iglesia y de los Obispos. «Por último—dice León XIII en su enciclica—insistimos de nuevo y con el mayor encarecimiento en que todo consejo y empresa que en este asunto tomen los hombres, aislados ó en sociedad, sea dentro de una plena obediencia á la autoridad de los Obispos»...

Por donde fácilmente se comprenderá que la enciclica sobre la *Democracia cristiana* es una confirmación autorizada é irrefragable de los que en Francia como en Italia limitaron la *Democracia cristiana* á sola la acción social.

Otro día insistiremos sobre estos conceptos. Hoy diremos para terminar, que todo ese movimiento católico, ó acción popular cristiana ó democracia cristiana, como quiera llamarse, debe estar dirigida por la Iglesia y por la inmediata inspección y guía de los Obispos, y esto por voluntad expresa de León XIII, quien tuvo á bien nombrar y autorizar en la misma enciclica, al Instituto de los Congresos y comités católicos, para la dirección del movimiento católico en Italia. Mas ha sucedido que, ciertos elementos de perturbación, que ya andaban mezclados en el mencionado Instituto, han vuelto á querer imponer sus ideas políticas á esta acción benéfica de la Iglesia en favor del pueblo; y escudados con el nombre de *Democracia cristiana*, están haciendo el juego á sus ideales políticos más ó menos liberales, pero siempre ajenos á lo que debe ser la acción popular cristiana. Por eso Su Santidad Pío X se ha creído en el deber de reprobare esas tendencias caprichosas de los demócratas cristianos, cuya tendencia autónoma se acentúa de una manera alarmante entre los miembros del Instituto de los congresos católicos italianos.

En la carta á que hacemos referencia se lamenta el Papa de la cizña que estos demócratas cristianos *independientes* están sembrando en el campo católico con sus novedades extrañas y con sus torcidos fines de una libertad mal entendida.

(1) Decimos que autorizó, porque el Papa no impone ni consagra la fórmula, sino que deja en libertad á los católicos, para que la llamen como quieran. He aquí sus palabras: «Que el conjunto de obras y medios para aliviar y dignificar al pueblo, corra con el nombre de *acción cristiana popular*, ó *elide democracia cristiana* muy poco importa (parvi admodum refert)».

Contra eso protesta el Papa; viniendo á confirmar nuevamente lo que con claridad meridiana enseñó León XIII en su mencionada enciclica, esto es: que la *Democracia cristiana* se ha de entender solo en el campo social, aun cuando el nombre dé á entender otra cosa.

T. R. R.

### MOVIMIENTO SOCIAL

Es consolador el hermoso despertar de las regiones agrícolas, respondiendo á las iniciativas de este movimiento social católico que se deja sentir en nuestra España. Son muchas ya las cajas de crédito y sindicatos agrícolas que tienen vida independiente y se hallan informadas por este espíritu cristiano.

En la provincia de Murcia, existen 7; en Valencia, 8; en Zamora, 6; en Madrid, 5; en Navarra, 3; en Castellón, 3; en Palencia, 2; en Alicante, 2 y una en Guadalajara, (Rugulla); otra en Ciudad Real, Coruña, Avila, Soria y Lérida. Hace pocos días se constituyó otra en Nava del Rey, que comienza con 106 socios.

—Las cajas rurales agrícolas de Tafalla, Olite y Marcilla, han realizado durante el mes de Enero del presente año la suma de 690 impositivos, que representan la cantidad de 19.068 pesetas, haciéndose 61 préstamos.

—Trátase de crear en Huesca un Monte de Piedad agregado al Patronato católico, siendo muchas las acciones suscriptas hasta ahora y los donativos recibidos con este objeto.

—También se trata de fundar en Tarragona un Circulo católico obrero, cuya Junta y Estatutos se han presentado á la aprobación del Prelado.

—Han dejado de existir las publicaciones anarquistas de Madrid tituladas «Tierra y libertad» y «La Revista Blanca».

—Hemos oído decir que el Gobierno prepara el proyecto relativo á las Cajas de retiro para obreros.

—Con motivo del día de San José, se han celebrado en casi todos los Circulos católicos de Obreros solemnnes fiestas religiosas al Glorioso Patrono de los obreros católicos, y vistosas y lucidas veladas; en muchas de ellas han tomado parte activa algunos obreros.

—En el salón Variedades de Madrid se reunió el domingo último la Agrupación Socialista Madrileña. Habló en esta reunión Pablo Iglesias, quien después de decir muchas tonterías, terminó amonestando á los obreros, que no se fíen de los periódicos y menos de los que se llaman rotativos, porque estos viven por el negocio y así cuando conviene les adulan y les engañan.

No hay hombre, por muy errado que ande, que no diga alguna vez alguna verdad.

### EL CENTENARIO DEL QUIJOTE

El miércoles último, cuando ya estaba en prensa nuestro semanario, se reunieron en el Gobierno civil, por invitación del digno señor Gobernador, gran número de personas en representación de los centros, corporaciones y periódicos de esta capital, con objeto de organizar los festejos más convenientes para solemnizar aquí el centenario del Quijote.

La ilustrada Directora de la Normal de Maestras D.<sup>a</sup> Concepción Aparicio de Prado propuso, con excelente acuerdo, que se conceda á los niños pobres más aventajados de las escuelas, premios en metálico consistentes en cartillas del Monte de Piedad.

El dignísimo Director del Instituto general y técnico Sr. Prado, dió cuenta de los propósitos que animan al Centro docente que dirige con tanto acierto. Los Sres. Gobernador militar y Director de la Academia, ofrecieron el concurso del elemento militar. Los Sres. Solano y Campos hablaron en nombre de la Diputación y Ayuntamiento sobre la ayuda que dichas corporaciones habrán de prestar para las fiestas del Centenario.

Los periodistas tratan de publicar un número extraordinario dedicado á Cervantes, de 16 páginas, en papel *couchet* y en el que aparecerán firmas de conocidos escritores alcañares y dibujos de hábiles artistas.

Se acordó nombrar una Comisión compuesta de los Sres. D. Sixto Morán, presidente, y Miranda, Corral, Campos, Prado, D.<sup>a</sup> Concepción Aparicio, Valles, Martínez, Plaza, Núñez, Pineda, Naranjo, Merlo y Lagarde, vocales, y Girona como secretario.

El Sr. Morán dió las gracias á todos los concurrentes.

Al día siguiente se reunió la Comisión acordando celebrar los festejos siguientes:

Velada literaria, coronación del busto de Cervantes, premios á los niños de las escuelas y distribución de socorros, función de gala en el Teatro, publicación de un extraordinario é invitar al Municipio para que ponga el nombre de Cervantes al Jardínillo y al Teatro.

La Comisión organizadora se ha dividido en secciones, que han comenzado ya sus trabajos con toda actividad.

## UNA TORMENTA

### CUENTO

I

Era un día de los más calurosos del mes de Julio. El astro rey lanzaba sus abrasadores rayos, como dardos de fuego sobre la tierra. Los pájaros enmudecían, ocultándose solícitos entre el espeso follaje de los árboles. Varias cuadrillas de segadores, diseminadas acá y allá en distintos parages de la Vega, desafiaban intrépidos las iras de Febo, sin interrumpir sus habituales tareas más que el tiempo preciso para reparar sus fuerzas.

Serían próximamente las dos de la tarde cuando una nubecilla, aparecida en el horizonte, se fué propagando con tanta rapidez, y adquiriendo tan asombrosas proporciones, que en poco tiempo llegó á oscurecer el sol, cubriendo casi totalmente la azulada capa del firmamento.

Fugaces relámpagos cruzaban el espacio en todas direcciones; truenos horrorosos, que conmovían la tierra, se sucedían con inusitada frecuencia; un ruido espantoso, semejante al que producirían millares de carruajes arrastrados simultáneamente por las empedradas calles de una población, y un furioso huracán, que arrebatava cuantas gavillas de mies encontraba al paso, obligaron á los trabajadores á refugiarse en el estrecho recinto de una ermita que había en aquellos contornos y donde se veneraba una preciosa imagen de la Madre de Dios, bajo el título de la Virgen de la Vega.

Agrupados y postrados en torno de la Imagen, dirigíanla fervorosas plegarias, implorando su protección en tan críticos momentos.

La tempestad arreciaba, y gruesas gotas de agua, mezcladas con algunos granizos, se estrellaban sobre el tejado, helando de temor sus pobres corazones.

De pronto un ¡Ay, Dios mío! arrancó de los pechos de todos los circunstantes. Un trueno horrible, seco, como el estampido del cañón, casi simultáneo con el relámpago, les había aterrorizado, dejándoles como petrificados de espanto.

Vueltos de su estupor y dirigiendo ansiosas miradas hacia el campo, por una ventana de la reducida sacristía, para descubrir los efectos de la tormenta, que amenazaba destruir sus cosechas, vieron, como á cien pasos de distancia, el cuerpo de un hombre tendido en tierra, y lanzándose más veloces que el relámpago mismo, volaron en alas de su caridad á socorrer á aquel desgraciado.

Cuando llegaron yacía en el suelo, todo cubierto de lodo y dando escasísimas señales de vida; y tomándole cuidadosos sobre sus hombros, despreciando el peligro que corrían, porque la tempestad continuaba furiosa arrojando granizo, le condujeron á la ermita, donde le prepararon una cama lo más cómoda que les fué posible.

¡Castigo de Dios! decían aquellos honrados labradores, mirándose unos á otros llenos de espanto, porque todos conocían bien la víctima y sabían que este hombre, que llamábase Fernando, era un miserable blasfemo, ateo y criminal hasta el punto de que parecía un aborto del infierno. Se burlaba de todo lo más santo; inventaba las blasfemias más horrosas, y había llegado, en el paroxismo de su locura, hasta jurar no entrar jamás en una iglesia; así es que en el momento en que recobró el uso de sus sentidos y se dió cuenta del lugar en que estaba, se estremeció de pies á cabeza, fijó su mirada en la imagen de la Virgen y no pudiendo resistir sus ojos tan refulgente claridad, como movido por un resorte, dió media vuelta y se cubrió la cabeza con una manta.

Aprovechando esta ocasión, uno de los más ancianos, verdadero devoto de María, se llegó á él y, lleno de dulzura y caridad, le dijo: «Mira, Fernando, que el cielo nos amenaza; se muestra irritado contra nosotros; Dios nos quiere castigar; acaso sea este nuestro último día; pídele perdón y encomiéndate á la Virgen.»

Un sudor frío bañaba el rostro de Fernando; se agitaba, presa de horribles sufrimientos; quería hablar, pero la voz se ahogaba en su garganta. «No puedo, dijo por fin con acento entrecortado. Soy esclavo del demonio y he jurado eterno odio á Dios.»

En aquel momento un trueno formidable hizo estremecer las paredes de la ermita. Fernando dió un salto y con una agilidad increíble, fué á caer de rodillas ante las gradas del altar, exclamando conmovido: «En Ti confío, Virgen Santísima.» No pudo articular más palabra y cayó desvanecido en el frío pavimento.

II

Ha transcurrido un año. Las inmediaciones de la ermita de la Virgen de la Vega están materialmente cuajadas de gente de todas clases, edades y condiciones. El campanillo voltea sin cesar; multitud de cohetes hienden los aires, siendo portadores del entusiasmo á más elevadas regiones; miles de personas, que por falta de espacio no han podido penetrar en la ermita, se alzan de puntillas deseosas de contemplar algún objeto. ¿Qué sucede?

El sacerdote está empezando el augusto sacrificio. Fernando, en traje de penitente, está arrodillado, con los brazos en cruz, en la última grada del altar. A su derecha está su esposa, mujer de acrisolada virtud, que había

derramado abundantes lágrimas por la conversión de su marido. A su izquierda una hija de quince años, que vestida de blanco, acaba de recibir las saludables aguas del bautismo, (Fernando había cuidado de engañar á su mujer diciéndola que la niña estaba bautizada) y, en unión de sus padres espera almenarse en la Misa con el pan de los Fuertes.

¡Imposible describir lo patético de aquel cuadro! A duras penas se contiene la multitud. Todos derraman abundantes lágrimas de alegría, y con la mayor ternura repiten en el fondo de su corazón: ¡Bendita sea la Virgen de la Vega, que ha hecho el milagro de transformar en un ángel al que por tantos años fué como un demonio encarnado!

Terminada la Misa y después de recibir millares de abrazos y parabienes, Fernando se dirigió á la concurrencia y con voz segura y enérgica exclamó: «Agradezco en el alma la muestra de aprecio que acabáis de darme acompañándome en este día en que celebro el primer aniversario de mi conversión, y en cambio os he de dar un consejo que deseare no olvidéis jamás:» Guardaos, como de la peste, de las malas lecturas. Apartaos de ellas en un principio, antes que empiecen á posesionarse de vuestros corazones, porque después, sin sentirlo, os irán infiltrando el veneno y, acaso cuando queráis notar, será tan grave vuestra enfermedad, que carezca de remedio, sin un auxilio especial de la Santísima Virgen, como el que el yo mismo he podido experimentar.

Hace hoy un año, á las dos de la tarde, el cielo estaba despejado y sereno; una nubecilla, apenas perceptible, y que los segadores miráramos como un bien, esperando de ella agradable sombra, fué el principio de horrosa tormenta. Yo, que había jurado no entrar en la Iglesia, permanecí en el campo desafiando la cólera de Dios. Un rayo me privó del sentido y cediendo á la fuerza material, hube de entrar corporalmente en la ermita. Hace también algún tiempo que mi alma era inocente y pura, como el azul del cielo; apareció la nubecilla de las malas lecturas, yo la miraba como un bien, porque halagaba mis pasiones, pero de tal manera las desbordó, que en mí todo era desorden y tempestad; el rayo de la Divina Gracia cerró los ojos del cuerpo para abrir los del alma, y por la fuerza irresistible del amor de la Virgen, entré espiritualmente en el seno de la Santa Iglesia. No lo olvide, pues, ninguno de los que me escuchan. Las malas compañías, los malos consejos, y sobre todo las malas lecturas, son nubecillas, al parecer de escasa importancia, pero se desarrollan y se convierten enseguida en tormentas que todo lo destruyen y lo arrastran.

Un estrepitoso ¡Viva la Virgen de la Vega! acogió las últimas palabras de Fernando.

HILARIO MAGRO MOLINA.

### CONDENACION DE PERIODICOS LIBERALES

Con motivo del santo tiempo de Cuaresma, el Sr. Obispo de Lérida ha dirigido una notable pastoral á sus diocesanos. En ella recuerda el Sr. Obispo á los fieles sus deberes respecto de la Prensa, á propósito de lo cual dice, entre otras cosas:

«Repetimos nuestra adhesión á la declaración condenatoria hecha por el Emmo. Cardinal Sancha y demás reverendos Prelados que asistieron á la Asamblea, y publicó la Prensa católica de Sevilla y de toda España, acerca de los periódicos no católicos, como *El Imparcial*, *El Liberal*, *La Correspondencia*, *el Herald*, *El País*, de Madrid, y otros de tendencias análogas.

»Encarecemos eficazmente el sabio acuerdo tomado por muchas Asociaciones católicas, á iniciativa de la del Sagrado Corazón, de Burgos, de no suscribirse á las publicaciones que prohijan doctrinas contrarias á la verdad católica enseñada por la Iglesia, como las antedichas y las que conocemos en Barcelona y en nuestras capitales catalanas, la maldad de cuyas publicaciones no depende de la prohibición eclesiástica, sino de su naturaleza intrínseca, que sostiene principios condenados por la Religión verdadera, que, gracias á Dios, aún es la del Estado.»

¿Y todavía dirán algunos católicos de pega que es mentira?... que el leer tales periódicos no es pecado. Pues bien, que los lean, y ni se confiesen siquiera de ello, y el día del juicio verán quién llebava razón, si los Obispos ó ellos.

### CUENTO ANDALUZ

No le sirvió á Pepe Rueda haber sacado el número 888 en el sorteo de quintos de Malagüeta la bella, ni el haber alegado que padecía de dolores reumáticos que ni en Archena se aliviaron, ni ser más bajo de cuerpo de lo que las muchachas de Perchel deseaban, pues nunca le contaron en el número de los buenos mozos.

Quiso que no quiso, tuvo que cargar con el chocho, y una mañana de Enero, más fresca que una lechuga, Pepe Rueda recibió varias docenas de abrazos y besos de sus amigos y un mirada enternecedora de su novia.

Tomó el quinto el tren, bajo la inspección de un sargento asturiano más bruto que un guardacantón y vino á dar con sus huesos á Valladolid, donde estaba de guarnición el regimiento que le tocó en suerte.

Gracias á una carta que Pepe llevaba de una prima de un alcalde de barrio que era cuñado de una hermana de un tío del capitán ayudante, mi quinto apenas supo la instrucción, fué destinado de ordenanza del Teniente Pedrera, un mozalbeta muy guapo y muy valiente.

El día que entró como asistente, el teniente le llamó, le hizo que se cuadrara y le enderezó un discurso que acababa:

—Me han dicho que como malagueño neto, eres muy listo, que las coges al vuelo y que puedes serme útil.

—Eso dicen —contestó el ordenanza, rascándose el cogote.

—Pues mira, si te portas bien, no han de faltarte propinas, ni horas libres, ni algunos que otros paquetes de cigarrillos; pero como seas torpe, vas á llevar cada puntapié que tendrás que pedir la baja para el hospital.

—¿Gueno, mu gueno y mu conforme.

—¿Yelo bien, siguió el teniente, yo estoy acostumbrado á que los asistentes me adivinen el pensamiento. Una mirada mía, una palabra, han de bastar para adivinar el resto. ¿Me entiendes?

—Como el pan nuestro, mi teniente.

—Supón que quiero vestirme; te digo que me des los calcetines y tú me traes las botas, la camisa, el uniforme, el ros y el sable.

—Comprendió.

—Figúrate que quiero escribir. Te pido papel y enseguida he de tener delante la carpeta, la pluma y el tintero... ¿eh?

—Que me peguen cuatro tiros si dentro de ocho días no está osté chalaito conmigo.

Llegó la mañana siguiente, y Pepe, al oír las ocho en el reloj de la Catedral, entró á despertar á su amo.

Este abrió los ojos y dijo:

—No me levanto, chico.

—¿Por qué, mi amo?

—Me siento algo enfermo.

El asistente desapareció más que de prisa.

Una hora después volvía y se cuadraba delante del teniente Pedrera, que le preguntó:

—¿Qué se te ofrece, perillán?

—Probarle á osté que á mí... con media palabra me basta. Abajo están el médico, el confesor, el sacristán, la Santa Unción y los enterraos.

## DESENCANTO

Furor amantis, furor amantis  
(Aforismo)

Ella es! La sigo. Al templo se adelanta  
Y no ha de ser obstáculo á mi intento.  
Si el Dios que en él se adora es respetable  
Esta vez ¡vive Dios! no le respeto.  
Con mi corcel iré donde ella vaya  
Y no me culpe si profano el templo;  
Que por verla un instante bajaría,  
Si fuera necesario: á los infiernos.  
¡Otra corveta! Bien, caballo mío!  
¡Otra y otra! alazán y ¡otra! hasta ciento!...  
Ya me ha visto ¿por qué no se detiene?  
Si ha comprendido que la voy siguiendo?  
Me desprecias, mujer, ángel, demonio,  
Diosa ó visión?... ¡Ocultas en el velo  
Tu rostro, encantador?... pues no consigues  
Sino hacer mi cariño más intenso.  
En la Iglesia por fin entraré ligera!...  
Pues lo mismo me dá. Vamos al templo.

Así discurre un galán  
Que bravo troton maneja.  
Y se abre paso entre el grupo  
De personas en la Iglesia.  
—Fuera el sacrilego! se oye.  
Repiten los muros — ¡Fuera!  
Y el insensato adelanta,  
Y grita la concurrencia  
Y aquella masa animada  
Cual monstruo de mil cabezas,  
Ora maldice, ya llora,  
Ora amaneza ó ya ruega.

Avanzó majestosa hacia el mancebo  
Una mujer... Cesó la horrible danza,  
Suspendióse en los pechos el aliento,  
Apagóse la voz en las gargantas  
Y en seco se paró el ardiente bruto  
Obediente al metal que fiero tasca.  
Parece una visión; son sus mejillas  
Mezcla de rosa y azucenas blancas,  
Su talle envidiaría en el desierto  
Del oasis la altiva y gentil palma,  
Sus cabellos burlando recelosos  
Da ténue velo la prisión, se escapan  
En hebras de oro, que corona tejen  
A la cabeza de la hermosa dama.  
Miró con dignidad al sacerdote,  
Clavó en su loco amante la mirada,  
Alzóse el manto, que en graciosos pliegues  
Bajaba airoso hasta besar su planta,  
Y arrancando la seda y pedería  
Con que modesta su pudor recata  
Mostró desnudo al aturdido mozo  
El pecho... herido de asquerosa llega.  
Y gangrenado y fétido y oliente  
Cáncer cubierto de mentida gela  
Cual se esconden en rico mausoleo  
Los frios restos de persona amada.

Miró el galán estúpido  
Con extraviados ojos  
Al ser de sus antojos  
Troceado en muladar.  
Y el ademán de loco,  
La faz desenejada,  
Pensó una bofetada  
Sobre ella descargar.

Curó su loco amor lección tan dura,  
Buscó su corazón un amor nuevo,  
Miró la tierra, regó sus galas,  
Desengañado dirigióse al cielo  
Encontró en esa esfera lo que el mundo  
Negaba ingrato á su fogoso genio  
Y fué un acto de amor su vida toda,  
Pues halló cual quería amor eterno.

En un cuento que inventó  
La inspiración de un poeta,  
Nos describe á Montemar  
Que siguiendo á una doncella,  
La halló al arrancarla el velo  
Transformada en calavera.  
Yo, aunque no soñé escribir  
Con el genio de Espronceda,  
Cuya inspiración admiro  
Sin que envidie sus ideas,  
Puedo decir: No es cuento,  
Es historia verdadera.  
Raymundo Lú!... Ese nombre  
De explicación me releva.  
Así se llamó el galán.  
El de la dama discreta  
No lo sé. Punto y aparte,  
Y á guisa de moraleja...  
¡Cuanta farsa hay en el mundo!  
¡Cuanta máscara pasea  
Su podredumbre y su cieno  
En su bacanal perpétua!  
¡Cómo olvidan los mortales  
Con increíble simpleza  
Que en el globo sub lunar  
Tanto abundan las caretas!

ANA LLALED.

Aguaviva (Soria).

## NOTICIAS GENERALES

De Roma.—Ha sido condecorado con la gran cruz de Malta el Emmo. Sr. Cardenal Merry del Val, secretario de Su Santidad.

—El nuevo ministerio italiano presidido por Tittoni, ha presentado la dimisión colectiva de todos los ministros.

Devociones supersticiosas.—Avisamos á las personas piadosas no se dejen sorprender por devociones indiscretas y supersticiosas, como nos consta de algunas oraciones á San José y á Nuestro Señor Jesucristo, que andan por ahí manuscritas y se dice en ellas que es condición precisa hacer varias copias y distribuir las entre cinco personas conocidas para conseguir la gracia que se pide.

Repetidas veces hemos visto en los boletines eclesiásticos condenar estas falsas oraciones, y creemos conveniente lo sepan las personas piadosas, para que no sean objeto de engaño.

Por el P. Cámara.—A raíz de la muerte de este ilustre Prelado, se abrió en Salamanca una suscripción con el fin de erigirle una estatua, ascendiendo al presente las cantidades recaudadas para este fin, á la importante suma de 20.617 pesetas.

Nuevo Arzobispo de Granada.—Para ocupar la silla de Granada ha sido designado el ilustrísimo Sr. Obispo de Lérida Dr. D. José Meseguer y Costa, siendo muy bien recibida esta designación por los fieles de la archidiócesis.

Estudiantes católicos.—Los estudiantes católicos de la Universidad de Rndapost, han celebrado una gran manifestación para pedir que se vuelvan á colocar en las cátedras los crucifijos quitados de ellas hace años.

La fiesta de los catedráticos.—Como en años anteriores, han celebrado el domingo último los catedráticos de la Universidad Central, solemne función religiosa en la parroquia de San José, á su excelso patrono Santo Tomás de Aquino.

Ocupó la sagrada cátedra el R. P. Fray Manuel Sainz, de la Orden de Predicadores y ofició de pontifical el Excmo. Sr. Obispo de Madrid.

Sellos de la peregrinación al Pilar.—Con el devoto fin de propagar la próxima peregrinación al Pilar, una piadosa persona ha ideado unos sellos semejantes á los de correos, para que se puedan poner en las cartas y postales ó anuncios y aun en los sobres.

Los sellos publicados son de dos clases; unos de dos centímetros y representa al templo del Pilar y otros de cinco y contiene la imagen de la Santísima Virgen. Suelen venderse en las librerías religiosas.

Una Congregación cinco veces millonaria.—El gran Oriente de la masonería francesa, posee un fondo de cinco millones de francos, según ha manifestado el H. Laferre en una tenida de la secta.

He aquí un verdadero tesoro de una congregación no autorizada, digno de figurar en la Futura caja de las jubilaciones obreras, más importante que la de los Capuchinos y Hermanas de la Caridad, arrojadas por el gobierno francés de los hospitales.

## NOTICIAS DE LA PROVINCIA

¿Miente El Imparcial?—Nos escriben de Romanos autorizándonos para desmentir la noticia del El Imparcial referente á la patria del tristemente célebre pastor Olmo, asesino del Ermitaño de Cifuentes.

La partida de bautismo de Vicente del Olmo no está en los libros parroquiales de este pueblo, ni en el Registro civil consta su nombre; por lo que juzgamos gratuita y destituida de fundamento la noticia del El Imparcial.

Para el 1.º de Abril están convocados los señores socios accionistas de la Eléctrica de Guadalajara, para la reunión que conforme lo dispone el reglamento tendrá lugar en su domicilio social, Carretas, núm. 39, principal, Madrid.

Ha dejado de existir en el pueblo de Tendilla D. Santiago Ambite, abuelo materno de nuestro estimado amigo el presbítero D. José Alcalde Ambite.

Ha sido nombrado cura regente de Yunque nuestro estimado amigo D. Andrés Mu-

ñoz, por hallarse gravemente enfermo el señor Cura párroco.

Ha sido mordido un niño de Valdenoches por un perro rabioso.

En las últimas órdenes sagradas celebradas en Toledo, han recibido el orden del presbítero nuestros estimados paisanos don Eduardo Peña Fernández, de Cañizar; D. Eulogio Sánchez y Sánchez, de Arnuña y D. Doro-teo González, de Montarrón. A todos los cuales felicitamos muy cordialmente.

Dentro de pocos días será la subasta del arriendo del contingente provincial.

Le ha sido adjudicada á nuestro estimado amigo D. Enrique Burgos por la Dirección general del ramo, la construcción y explotación de una red telefónica inter-urbana en la ciudad de Albacete.

Con el objeto de conseguir la baja del pan, se celebró el domingo último en el teatro de esta capital un mitin obrero, recorriendo después las calles en pacífica manifestación con las banderas de todas las sociedades.

Algunos ganados laneros del pueblo de Yélamos de Arriba, padecen de la epidemia variolosa.

Para el Ateneo Instructivo del Obrero de esta ciudad ha concedido el Ministro de Instrucción pública una subvención de 500 pesetas.

Las subastas para la conducción de la correspondencia desde la oficina de Sigüenza á la estación del ferrocarril, bajo el tipo de 700 pesetas anuales y la de dicha oficina á Alcolea del Pinar, en el de 1.000 pesetas, tendrán lugar el día 28 del próximo Abril.

La semana última visitó esta capital el señor Conde de la Concepción.

El jueves último fué detenido en el pueblo de Alceger el vecino Eustasio Solano, por escándalo en la calle.

El día 31 del corriente, á las diez de la mañana, tendrá lugar en esta Comisaría de Guerra un concurso para la adquisición de aceite, petróleo, arroz, azúcar, garbanzos, huevos, jabón, leche, sopa, patatas, manteca, vino y tocino para el Hospital militar de esta plaza, debiendo los concursantes presentar muestras de todos los artículos de comer, beber y arder.

Por intento de asesinato, ha sido detenido el vecino de Pastrana Ramón B. Garrido.

La Diputación provincial recuerda á los pueblos el pago de los descubiertos del contingente del año último, bajo pena de los apremios y correcciones gubernativas que procedan, etc.

Ha sido separado de su cargo D. Justo González, Maestro en propiedad de Hiendelaencina.

Nuestro amigo D. Luis Lot Gullón, Regente de la Escuela graduada de esta capital, ha sido nombrado en virtud de oposición maestro de una escuela pública de Barcelona, por lo que le felicitamos.

Pasado mañana, á las doce, tendrá lugar en Escamilla la 3.ª subasta de la caza del «Monte de Abajo».

El sacarse una muela cuando duele, es mutilarse el rostro y atentar contra el estómago, base de la vida; ¡cuánto más fácil y agradable, más económico y más humano es prevenirse usando á diario el *Lacor del Polo!*

Nuestro estimado y respetable amigo don Enrique Reig, ha abandonado ya la ciudad de Toledo y trasladádose á Madrid.

Mucho sentimos la ausencia; de tan benemérito sacerdote de nuestra diócesis, donde era querido y estimado por todos.

El Eco de LA ALCARRIA tiene mayores motivos para sentirlo, puesto que dicho señor nos alentaba y animaba con frecuencia para trabajar en esta espinosa ocupación del periódico católico.

El día 5 de Abril celebrará su primera misa en el pueblo de Arnuña nuestro estimado amigo el nuevo presbítero D. Eulogio Constante Sanchez.

En tan solemne acto predicará el ilustrado profesor del seminario de Toledo y paisano nuestro D. José Alcalde Ambite.

**Reuma** Para curar por fricciones los dolores reumáticos, no hay nada como el Bálamo antirreumático de Orive.

Triunfa donde fracasan otros. 2 pesetas frasco. Farmacias.

Santas Misiones en Guadalajara.—Para el lunes próximo 3 de Abril son esperados en esta capital los RR. PP. Misioneros que, como en los años anteriores, han de dar las Santas Misiones en la parroquia de Santa María.

También habrá ejercicios espirituales para señoras en la Iglesia de las Carmelitas de Arriba.

Se han concedido pensiones del Montepío del Magisterio á D.ª Leonor Olalla de Lucas de 258'74 pesetas y á D.ª José, D.ª Micaela y D.ª Julia Gómez Martín de 207'77 pesetas.

Ha fallecido en Albréas, la esposa del médico D. Cándido Pérez Labrador.—R. I. P.

El vecindario de Illana ha protestado en

masa de la carestía de los artículos de primera necesidad.

Concluida la obra del entarimado de la Iglesia de San Nicolás, han vuelto á celebrarse ya en ella las funciones parroquiales.

El lunes por la noche falleció en Trijueque el Sr. Cura párroco de dicho pueblo, nuestro estimado amigo D. Antonio Rodríguez.

A su atribulada familia damos nuestro más sentido pésame.

La más barata, la más higiénica y la mejor del mundo, es el *Agua de Colonia de Orive*. Primer premio en el IX Congreso de Higiene Internacional y en la Exposición Farmacéutica Nacional. Frascos corrientes y lujosos de 3 á 26 rs. Farmacias y perfumerías. Litro con botella 22 rs.; garrafa con 2 litros, 8'50 pesetas, garrafón con 4 litros, 16 ptas. Remesando su importe á Bilbao á su autor, la envía franca estaciones.

Es de lamentar se hallen parados los trabajos en los talleres de la fábrica de tejidos establecida en el Hospicio de Sigüenza, no solo porque daría de comer á muchos obreros, si no porque vendrá en descrédito de tan importante fábrica.

Los buenos seguntinos se lamentan mucho de esto.

Han adelantado mucho las obras que empezó D. Pedro Moreno, dueño de la Eléctrica de Sigüenza, en el sitio de los Heros, con el fin de aprovechar un salto de agua para poder suministrar á la ciudad el fluido eléctrico en mejores condiciones.

El día 1.º de Abril tendrá lugar en la Comandancia de la Guardia civil de esta capital, la venta en pública subasta de varias escopetas.

Ha sido nombrado médico de los baños de La Isabela D. Salustiano Fernández Checa, habiendo pasado el que lo era en éstos D. Camilo Castell, á los de Alhama de Murcia.

Ha ingresado en la casa matriz de la Asociación de las Doctrinas Católicas de Toledo, la Srta. Margarita Cabellos.

Perteneció dicha señorita, en unión de su madre, á esta Asociación de señoras católicas establecida en esta capital, donde era muy apreciada por sus virtudes.

El 25 del actual celebró en la Catedral de Sigüenza solemne función religiosa la Asociación de Hijas de María, cantándose un *Tedeum* en acción de gracias por haber instalado en una de las más filigranadas capillas de esta hermosa Catedral, la preciosa imagen de la Inmaculada, regalo del Sr. Obispo R. P. Minquella.

Ha sido nombrado cura ecónomo de Viñuelas, el coadjutor de Horche nuestro estimado amigo D. Félix Arroyo.

Nuestro estimado amigo D. Tomás Relaño, rico comerciante de Sigüenza, está construyendo una hermosa casa casi toda ella de piedra sillar en la calle del Cardenal Mendoza. Al colocar la primera piedra se dejó depositada un acta del día en que dió principio, y algunos periódicos de la provincia.

## INDICADOR RELIGIOSO

Día 30.—San Juan Climaco, ab. y Santa Margarita, vg. *Aguano*.  
Día 31.—Las cinco Sacratísimas Llagas de Nuestro Señor Jesucristo. San Félix y Santa Balbina, mrts. (I. P.) *Aguano con abstinencia*.

### ABRIL

Día 1.—Stos. Venancio, ob. y mr. y Bonifacio, ab. (I. P.)  
Día 2 + Domingo 4.º de Cuaremas.—San Francisco de Paula, conf. y Santa Teodosia. (I. P.)

En San Nicolás, misa de comunión general del Apostolado de la Oración; á las ocho y media y á las diez, la conventual; á las cuatro, los ejercicios del Sagrado Corazón de Jesús.

En Santiago, á las nueve y media, misa conventual, con explicación del santo Evangelio; á las seis de la tarde, *Miserere*, predicando el señor cura párroco.

En Santa María, á las once, misa de Doctrinas, con explicación catequística; á las tres de la tarde, *Miserere*, predicando el señor cura párroco.

En San Ginés, á las tres de la tarde, explicación de la Doctrina á los obreros, y á continuación el *Miserere*.

En el convento de PP. Franciscanos, á las cuatro y media de la tarde, exposición de S. D. M., trisagio y *Miserere*.

Día 3.—Stos. Ulpiano, mr. y Ricardo, ob. *Aguano*. (I. P.)

Día 4.—San Isidoro, arzobispo de Sevilla y confesor. (I. P.)

Día 5.—San Vicente Ferrer, conf.

En San Nicolás, por la tarde, después del santo Rosario, *Miserere*, predicando un señor coadjutor de la parroquia.

## SECCION RECREATIVA

### ACROSTICO

0 . . . . .  
0 . . . . .  
0 . . . . .  
0 . . . . .  
0 . . . . .  
0 . . . . .  
0 . . . . .  
0 . . . . .  
0 . . . . .

Sustitúyense los puntos y ceros por letras, de modo que, leyéndose en cada línea horizontal una capital de España, resulte en la vertical formada por los ceros otra capital.  
Las soluciones en el número próximo.

Soluciones al número anterior.  
A la charada: *Barcelona*.  
Al geroglífico: *Ceniceno*.

# ECO DE LA ALCARRIA

SEMENARIO CATÓLICO

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES DE CADA SEMANA

## PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 4.<sup>a</sup>, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en ídem 3.<sup>a</sup>, 0'03 íd. íd.; en ídem 1.<sup>a</sup>, 0'05 íd. íd.  
**ESQUELAS DE DEFUNCIÓN:** Precios corrientes y económicos, según tamaño y plana. Reclamamos, á precios convencionales. *Diríjanse los anunciantes á D. Antero Concha, Correos, 2.*

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

**CAPITAL:** Mes, 0'35 pesetas.—Año, 4 ídem.—**FUERA:** Trimestre, 1 peseta.—Año, 4 ídem.—  
 Número suelto, 10 CÉNTIMOS. *Redacción y Administración: Cruz Verde, núm. 2.*

**L BUEN GUSTO**  
*Fábrica de Gaseosas de Meliton Dombriz*

Esta acreditada casa tiene el honor de ofrecer á su numerosa clientela las más exquisitas gaseosas de todas clases y las mejores de la provincia, por ser de bicarbonato puro.

PASEO DE LAS CRUCES.—GUADALAJARA.—P.

**Se venden baratos**

Un magnífico y artístico piano de cola y un coche de dos ruedas cubierto á voluntad, recién pintado, con torno y farol. También tiene guarniciones.—Razón, su dueño, plaza de Dávalos, 4, pral. dcha.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**



AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

**40 AÑOS DE EXISTENCIA**

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

COSECHAS

Subdirector en *Guadalajara*, D. JULIAN RAMIREZ, Plaza de Don Pedro, 1.

# LA AURORA

**IMPRESA EDITORIAL, LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO**

BAJO LA DIRECCIÓN DE **DON ANTERO CONCHA**

PLAZA DE SAN ESTEBAN (CORREOS), 2, GUADALAJARA

Este Establecimiento es el más antiguo é importante en su clase de los de esta Capital y su provincia, como lo indica el siguiente extracto de los ramos que abraza:

**SECCIÓN 4.<sup>a</sup>—PAPELERÍA.**—Grandes surtidos en papeles de hilo de las mejores fábricas catalanas y aragonesas, en resmas ó cortado para oficios, papeles en rama blancos y de colores, tamaños dobles y cuádruples, de Manila y de estraza para los comerciantes, boticas, etc., papel de cartas liso y rayado, desde lo más superior á lo más económico, sobres blancos y de color para cartas y oficios, estuches de cartas y sobres en papeles escogidos, blancos; vergé y luto de todos tamaños. Gran especialidad en papeles titulados de la Concha, fabricación exclusiva de esta Gasa, clase hilo, propia para expedientes, á nueve pesetas resma y de cartas vergé ó liso en blanco y luto, etc., etc.

**SECCIÓN 5.<sup>a</sup>—OBJETOS DE ESCRITORIO.**—Surtido abundante y escogido de los inmensos artículos que comprende este ramo, como son tinteros y escribanías de todas clases y variadas formas, tinta de las mejores fabricas, plumas de todos los sistemas, portaplumas, lápices, reglas, cuadradillos sencillos ó en juego metálico, timbres, carteras, cartapacios etc., etc.

**SECCIÓN 6.<sup>a</sup>—ESCUELAS.**—En obsequio á los señores Maestros, que nos lo han venido reclamando, hemos establecido recientemente surtido completo de libros y menaje de Escuelas, que expendemos á los mismos precios que las casas editoriales de Madrid, Burgos y Barcelona, obteniendo los consumidores la ventaja de tener reunido en este Establecimiento lo que está diseminado en toda España y facilitando su adquisición con ahorro de portes y comodidad del pago que pueden hacer los habilitados. Especialidad en papel pautado bueno de las seis reglas, á 4'50 pesetas resma; higiénico en tinta verde á 5'50 pesetas y gráfico de Caballero á 7 pesetas; tinta en frascos ó en polvo, cajas de plumas de todas reglas á 90 céntimos una; pizarras, pizarrines, etc., etc.

## OBRAS DE ACTUALIDAD DE VENTA EN ESTA CASA IMPORTANTE

Se han recibido en esta Casa colecciones completas de los Manuales Soler, que se venden juntas ó por Manuales sueltos á los precios mismos de Barcelona.

La colección completa cuesta 72 pesetas 50 céntimos, y á los que la adquieran se regala una Etágere (Librería) para la colocación de los libros. Los Manuales son al precio de 6, 8 y 10 reales, según su volumen, y tratan de industrias y asuntos variados, útiles á toda clase de personas.

— Nuevo Manual Soler —

### CONTABILIDAD COMERCIAL

POR **JOSE PRATS Y AYMERICH**  
 Doctor en Ciencias y Catedrático

Interesante libro que ha tenido una gran aceptación por lo provechoso de su texto.

**PRECIO 3 pesetas**

### El Amigo del Cristiano MODERNO DEVOCIONARIO-SEMANA SANTA (CON APROBACIÓN ECLESIASTICA)

Contiene este librito el Ejercicio Cotidiano completo, la Semana Santa con los cuatro Pasos y la práctica de las devociones más conocidas, y está adornado con trece bonitas láminas.

La presente edición de dicha obra está próxima á agotarse, haciendo saber á los que gusten adquirirla que ella es interesante, cómoda y barata.

**Interesante,** porque las materias que contiene tienden todas á nuestro perfeccionamiento espiritual.

**Es cómoda,** porque en un volumen solo, contiéndose muchos libros que, separados, tendrían que llevarse sujetos con una gomita, con exposición, aún así, de perderse ó olvidarse alguno.

**Es económica ó barata,** pues comprende los libros siguientes:

- 1.º Devocionario Semana Santa completo.
- 2.º Ejercicio de los primeros viernes de mes consagrados al Deífico Corazón de Jesús.
- 3.º Visitar á Jesús Sacramentado, á la Virgen Santísima y á San José.
- 4.º Mes de Mayo dedicado á la Santísima Virgen del Amor Hermoso.
- 5.º Quince minutos ante Jesús Sacramentado y la felicitación Sabatina.
- 6.º Siete domingos de San José.
- 7.º Los días 19 de cada mes dedicados á San José.
- 8.º Ejercicios para el mes de Junio consagrados al Sacratísimo Corazón de Jesús.
- 9.º Mes de Noviembre dedicado á las almas del Purgatorio.
- 10.º Novena á Jesús crucificado y á María Santísima por las almas benditas, conversión de los pecadores y perseverancia de los justos.
- 11.º Los trece martes de San Antonio.

NOTA. Estos libros sueltos y encuadernados como lo está **El Amigo del Cristiano**, uno con otro costarían á 75 céntimos, por lo menos, ó sea más de 8 ptas. todos, y **EL AMIGO DEL CRISTIANO SE VENDE Á 3 PTAS.** y se remite franco y certificado á quien lo solicite, acompañando su importe al pedido.

### Papel Celuloide para cristales Preciosos dibujos á 1'25 pesetas metro

### DON QUIJOTE DE LA MANCHA por Miguel de Cervantes

En la Imprenta y Librería de CONCHA, plaza de Correos, 2, se hallan de venta tres preciosas ediciones de esta bellísima obra (de gran actualidad con motivo del centenario próximo á celebrarse), á los económicos precios siguientes:

Núm. 1.—Edición en 4.º..... 4'00 pesetas.  
 Núm. 2.—Edición mediana.... 2'00 "  
 Núm. 3.—Edición pequeña... 1'50 "

— NUEVA EDICIÓN del

### Código Civil Español

Se halla de venta la 5.ª edición del CODIGO CIVIL que acaba de publicar la Ca-a de Ab-lla, corregida y aumentada con la jurisprudencia y disposiciones publicadas hasta la fecha.

Un tomo de 756 páginas en 4.º, encuadernado en pasta, 7 pesetas 50 céntimos.